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Bio-bibliografie

Pr. Prof. Dr. Ioan Ică sr

Părintele profesor Ioan I. Ică s-a născut la Sibiu, în 9 septembrie 1932, 
într-o familie credincioasă de muncitori C.F.R, având patru fraţi. Una 
dintre surori, cea mai mare, a intrat de timpuriu în monahism, fapt ce a 
avut o influenţă decisivă în formarea sa, încât după terminarea liceului se 
va înscrie la Institutul Teologic Universitar din Sibiu unde predau atunci 
unii dintre cei mai competenţi profesori de Teologie din acea perioadă. 

Sub îndrumarea ieromonahului profesor Nicolae Mladin, viitorul 
mitropolit al Ardealului, va susţine, în anul 1955 teza de licenţă cu titlul: 
„Eros şi Agape. O încercare de ontologie şi sinteză morală”, apreciată cu 
nota 10, calificativul excepţional. 

După absolvire, îndrumat și de părintele profesor Dumitru Stăniloae 
s-a dedicat studiului limbilor clasice și limbilor moderne: franceză, engleză, 
germană și neogreacă. Totodată, a urmat timp de un an cursuri la Institutul 
Teologic Evanghelic din Sibiu, iar apoi cursurile de doctorat la Institutul 
Teologic Universitar din Bucureşti (1958-1961), specializarea Teologie 
Dogmatică şi Simbolică, unde a avut privilegiul să audieze şi să fie îndrumat 
de iluștrii profesori din acea perioadă. În baza acumulărilor făcute la Sibiu 
și a oportunităților de studiu de la București, tânărul doctorand Ioan Ică 
a propus şi a abordat subiecte noi, de mare complexitate teologică, cum ar 
fi: Trăsăturile esenţiale ale teologiei lui Emil Bruner, axate pe concepţia sa 
despre „Punctul de legătură între cuvântul Lui Dumnezeu şi omul modern”; 
specificul creştinismului după şcoala de teologie comparată de la Lund; 
teologia protestantă despre har şi teologia energiilor necreate; concepţii 
teologice eronate despre natură şi har; doctrina Fericitului Augustin despre 
Sfânta Treime după tratatul „De Trinitate”; probleme dogmatice în dialo-
gul Sfântului Maxim Mărturisitorul cu ex-patriarhul monotelit Pyrrus; 
importanţa dogmatică a „răspunsurilor” Patriarhului ecumenic Ieremia 
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al II-lea date teologilor luterani din Tübingen (1573-1581). O parte dintre 
aceste lucrări au fost publicate în revistele teologice centrale, fiind remarcat 
și apreciat în mod deosebit de rectorul de atunci, marele patrolog român 
preotul profesor Ioan G. Coman. 

Continuând preocupările legate de primul contact oficial între Or-
todoxie şi Protestantism, în timpul patriarhului Ieremia al II-lea, va pro-
pune ca subiect al tezei de doctorat, redactată sub îndrumarea domnului 
profesor Nicolae Chiţescu: „Mărturisirea de credinţă a lui Mitrofan 
Kritopoulos”. Această mărturisire a fost scrisă la cererea teologilor de la 
Universitatea din Helmstat, în anul 1625, în timpul călătoriei autorului în 
Germania. Era o temă cu totul nouă, dar şi actuală pentru disponibilitate 
de dialog a Bisericii Ortodoxe. Teza a fost susţinută în anul 1974 şi a fost 
notată de toți membri comisiei cu nota 10, calificativul excepţional.

Datorită seriozităţii şi pregătirii sale solide, fiind apreciat în mod 
deosebit și de preotul profesor Isidor Todoran de la Sibiu, va ocupa prin 
concurs postul de lector în anul 1968, apoi cel de conferenţiar, în anul 
1974, iar în anul 1976 devine profesor universitar de Teologie Dogmati-
că și Simbolică la Sibiu. În anul 1984 devine și conducător de doctorat, 
sub îndrumarea preacucerniciei sale fiind elaborate teze de o deosebită 
complexitate, noutate și actualitate.

A desfăşurat vreme de aproape cinci decenii o prodigioasă activitate 
didactică, timp în care a format un număr impresionant de licenţiaţi, 
masteranzi şi doctoranzi în Teologie, manifestând mereu exigenţă, dar şi 
sprijin în afirmarea tinerilor merituoși, precum şi o nobleţe neobişnuită. 

Părintele Profesor este căsătorit şi are doi fii, cel mai mare, părintele 
Ioan I. Ică jr este profesor de Spiritualitate la Facultatea de Teologie Orto-
doxă „Sfântul Andrei Șaguna”, Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, iar 
cel de al doilea este inginer. A fost hirotonit preot în anul 1976 şi hirotesit 
iconom stavrofor cu „Cruce patriarhală” din 1977. 

Între 1978 şi 1992 a fost redactor responsabil al revistei „Mitropolia 
Ardealului”, redevenită după 1989 „Revista Teologică”, organ de ştiinţă 
şi viaţă bisericească, înfiinţată în anul 1907 de vrednicul de pomenire 
mitropolitul Nicolae Bălan, calitate în care a continuat linia marilor ei 
redactori: Nicolae Bălan, Nicolae Colan şi Grigorie T. Marcu.
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În 1994 s-a transferat în interes de serviciu la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă a Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca, unde, fiind ales 
şef de catedră şi apoi decan (1996-2000), a contribuit în mod decisiv 
la consolidarea şi afirmarea învăţământului teologic superior clujean, 
precum şi la înfiinţarea primei şcoli doctorale de Teologie Ortodoxă în 
cadrul Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj.

Pe lângă contribuţia sa în domeniul teologiei sistematice şi spiri-
tualităţii ortodoxe, părintele profesor s-a implicat activ şi în activităţile 
ecumenice pe plan local, în conferinţele teologice inter-confesionale (cum 
se poate constata din bibliografia sa), dar şi ca reprezentat oficial al Pa-
triarhiei Române la diferite dialoguri și conferințe teologice.

Începând din anul 1995, la propunerea Universităţii Babeş-Bolyai 
din Cluj Napoca, părintele profesor a fost timp de şapte ani membru în 
Consiliu Naţional de Atestare a Titlurilor şi Certificatelor Universitare 
din cadrul Ministerului Învăţământului, for important pentru evaluarea 
şi confirmarea tinerelor cadre didactice de la Facultăţile de Teologie din 
România, iar în anul 2002 a făcut parte şi din Comisia Sfântului Sinod 
de evaluare a Instituţiilor de Învăţământ Teologic superior din Patriarhia 
Română.

Cu prilejul împlinirii a 70 de ani, şi ca o încununare a întregii sale 
activităţi de patru decenii în slujba Bisericii şi a învăţământului teologic, 
părintele profesor Ioan Ică a fost decorat de preşedintele României în 2 
aprilie 2002, împreună cu alte personalităţi culturale clujene, cu „Ordi-
nul Naţional, Serviciu Credincios în gradul de cavaler”. De asemenea, 
Arhiepiscopia Clujului, în 9 septembrie 2002, i-a conferit Pr. Prof. Ioan 
Ică „diploma de aleasă cinstire pentru contribuţia pe care a adus-o la 
dezvoltarea învăţământului teologic românesc, la creşterea prestigiului 
Facultăţii de Teologie Ortodoxă din Cluj-Napoca, la întărirea dialogului 
teologic interconfesional şi al teologiei cu cultura şi pentru ataşamentul 
cu care a slujit şi slujeşte Biserica strămoşească”.

Toate acestea reprezintă un prilej de bucurie şi satisfacţie pentru în-
treaga comunitate academică românească la ridicarea prestigiului căreia 
a contribuit din plin părintele profesor omagiat. În paralel cu activitatea 
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didcatică, Părintele profesor a avut şi o bogată activitate cercetare și pu-
blicare concretizată în:
	 1.	 Lucrări proprii;
	 2.	 Lucrări în colaborare;
	 3.	 Lucrări îngrijite;
	 4.	 Traduceri din Sfinţii Părinţi, din spiritualitatea ortodoxă 
sau din teologi contemporani cu mari deschideri faţă de Ortodoxie;
	 5.	 Studii de specialitate apărute în ţară şi peste hotare.

A militat constant la cursuri şi în scris pentru acordarea teologiei în 
tradiţia autentic ortodoxă, pentru întoarcerea la izvoare, dar şi pentru 
deschiderea ei spre actualitate.

Pentru toţi ucenici săi şi pentru toţi cei care l-au cunoscut, exemplul 
său de sobrietate, modestie şi dăruire de sine pentru binele Bisericii şi 
învăţământului teologic românesc, va rămâne mereu viu în conştiinţa 
noastră. 

Cu toţii îi suntem profund recunoscători şi Îl rugăm pe bunul Dum-
nezeu să-i dăruiască ani mulţi şi fericiţi, sănătate şi puteri sporite pentru 
a-şi putea duce la îndeplinire numeroasele proiecte în folosul nostru şi 
al tuturor.

AD MULTOS ANNOS! PĂRINTE PROFESOR

Reproducem in extenso titlurile cărţilor şi studiilor părintelui pro-
fesor Ioan I. Ică sn, pe baza unor bibliografii mai vechi actualizate prin 
bunăvoinţa sa.

Bibliografie

A. Lucrări

1.	 Eros şi agape. O încercare de ontologie şi sinteză morală, Sibiu, 
1955, 171 p. (mss);

2.	 Mărturisirea de credință a lui Mitrofan Kritopoulos. Importanţa sa 
istorică, dogmatică şi ecumenistă. Anexă: traducerea din grecește a 



11

Bio-bibliografie

Mărturisirii, în MA, XVIII (1973), nr. 3-4, p. 208-474, traducerea, 
p. 414-473 (și extras, Sibiu, 1974).

B. Participări la volume colective

1.	 „La theologie dogmatique dans l’Eglise Orthodoxe Roumaine des 
origins a nos jours” (în colaborare cu Dumitru Stăniloae, Isidor 
Todoran şi Nicolae Chiţescu), în vol. De la Theologie Orthodoxe 
Romain des origines a nos jours, Edition de l`Institut Biblique et 
Mission Orthodoxe, Bucarest, 1974, p. 211-184;

2.	 Romanian Orthodox Church and the Church of England, Bucharest, 
1976, p. 1-14; „Das Glaubensbekenntnis heute auf Grund der 
Heiligen Schrift und der heiligen Tradition als bleibende Aufgabe 
der Kirche”, în vol. Die Heilige Schrift, die Tradition und das Be-
kenntriss, Beiheft zur Okumenischen Rundschau, 1980, p. 84-97;

3.	 „Die heiligen Sakramente im Leben der Kirche in den ortho-
doxen Glaubensbekenntnisen des 16./17. Jahrhunderts”, în vol. 
Die Sacramente der Kirche in der Confessio Augustana und den 
Orthodoxen Lehrbekenntniss des 16/17 jahrhunderts, Beiheft zur 
Okumenischen Rundschau, Frankfurt am Mein, 1982, p. 70-80;

4.	 Grentzuberschreitende Diakonie, Verlagsyerk der Diakonie, GnbH, 
Stuttgart, 1984, p. 143-153;

5.	 „Das Sakrament der Busse in der sakramentalen Praxis und seine 
Bedeutung im pastoralen Wirken der Orthodoxen Kirche”, în vol. 
Busse und Beichte im Glauben und Leben unseren Kirchen und 
Ihre Bedeutung fur die Erneuerung und heiligung des Chrsten, în 
Beiheft zur Okumenischen Rundschau, Frankfurt am Mein, 1987, 
p. 117-129;

6.	 „Versohnung als Bestandteil des Heils”, în vol. Das Heil in Christus 
und die Heilung der Welt. Vierter bilateraler theologischer Dialog 
zwischen der Rumanischen Orthodoxen Kirche und der Evange-
lischen Kirche in Deutschland vom 6. bis 11. Mai 1985 im Kloster 
Techirghiol (Rumanien). Herausgegeben von Heinz Joachim Held 
und Klaus Schwarz im Auftrag des Kirchesamtes der Evangeli-
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schen Kirche in Deutschland, Studienheft 20, Hermannsburg, 
1994, p. 131-143;

7.	 L’Eglise Orthodoxe Roumaine (monographie-album), Ed. 
I.B.M.B.O.R., București, 1987 (coautor);

8.	 „Lucrări şi preocupări de teologie sistematică în Transilvania”, 
în vol. Contribuții transilvane la teologia ortodoxă, Sibiu, 1988, 
p. 143-159;

9.	 Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhid. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Teo-
logia Dogmatică, Ed. I.B.M.B.O.R., București, 1991. A fost coor-
donatorul colectivului de cadre didactice care a îmbunătățit şi a 
pus de acord manualul cu programa analitică. A elaborat șapte 
prelegeri noi.

10.	„Dumnezeu unul în ființă şi întreit în persoane” (în colaborare cu 
Pr. Lect. Nicolae Dură), în vol. Credinţa ortodoxă şi viața creștină, 
Sibiu, 1992, p. 188-241;

11.	„Modurile prezenței personale a lui Iisus Hristos şi a comuni-
unii cu El în Sfânta Liturghie şi în spiritualitatea ortodoxă”, în 
vol. Persoană şi comuniune. Prinos de cinstire Părintelui profesor 
Dumitru Stăniloae la împlinirea vârstei de 90 de ani, Sibiu, 1993, 
p. 339-359; „Filosofia lui Lucian Blaga din perspectivă teologică. 
Reconsiderarea unei polemici”, în vol. Eonul Blaga. Întâiul veac. 
Culegere de lucrări dedicată centenarului Lucian Blaga (1895-
1995), Ed. Albatros, 1997, p. 383-395;

12.	„Discuții mai noi asupra unor probleme mai vechi în jurul 
Mărturisirilor de credință”, în vol. Logos Arhiepiscopului Barto-
lomeu al Clujului, Ed. Renașterea, Cluj-Napoca, 2001, p. 313-320;

13.	„Importanța parohiei pentru misiune. Unitatea dintre parohie 
şi Biserica locală, unitatea internă a parohiei, mijloace şi metode 
de susținere a acesteia”, în vol. Pastorație şi misiune în Biserica 
Ortodoxă Română, Ed. Episcopiei Dunării de Jos, Galați, 2001, 
p. 17-27;

14.	„Cosmologia teonomă: o noua perspectivă asupra cosmologiei 
creștine”, în vol. Omagiu Părintelui academician Dumitru Popescu, 
Ed. Reîntregirea, Alba Iulia 2005, p. 72-86;
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15.	„Biserica Ortodoxă Română şi integrarea europeană”, în vol. 
Biserica în misiune. Patriarhia Română la ceas aniversar, Ed. 
I.B.M.B.O.R., București, 2005, p. 764-770 (în colaborare cu Pr. 
Dumitru Popescu);

16.	„Rolul şi importanța Mărturisirii de credință în teologia şi viața 
Bisericii”, în vol. Dialogul teologic dintre Biserica Ortodoxă Română 
şi Biserica Evanghelică din Germania, Sesiunea 1, Goslar, 1979. 
Sfânta Scriptură şi Tradiția Apostolică în mărturisirea Bisericii, 
Ed. Universității „Lucian Blaga”, Sibiu, 2007, p. 114-133.

17.	„O versiune comentată uitată a «Mărturisirii Ortodoxe»” (Vasilios 
Makris, Snagov, 1699) în: Epoca lui Constantin Brâncoveanu în 
context sud-est european. Biserică, societate geopolitică - simpo-
zion, 2014 Sibiu, Editura Andreiana-Astra Museum, Sibiu, 2014, 
p. 138-148. 

C. Ediții îngrijite și prefețe

1.	 Mitropolitul Nicolae Mladin, Iisus Hristos – Viața noastră. Asceza 
şi mistica paulină (teză de doctorat), Ed. Deisis, Sibiu, 1996, ediție 
îngrijită, cu studiu introductiv intitulat „O restituire esențială”, p. 
V-XIII;

2.	 Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Arhid. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Teo-
logia Dogmatică, Ed. I.B.M.B.O.R., București, 1991; Pr. Prof. Dr. 
Isidor Todoran, Arhid. Prof. Dr. Ioan Zăgrean, Dogmatica Orto-
doxă, manual pentru seminarii, ediția a II-a, Ed. Arhidiecezana, 
Cluj-Napoca, 1996, Cuvânt înainte: p. 5-7 (edițiile: a III-a, 2000, 
a IV-a, 2003, a V-a, 2004, a VI-a, 2005, şi a VII-a, 2006, au apărut 
la Editura Renașterea din Cluj-Napoca);

3.	 Ștefan Popa, Bărbăție şi credință, Ed. Dacia, Cluj-Napoca, 1997, 
prefață: p. 7-8;

4.	 Pr. Prof. Dr. Isidor Todoran, Scrieri alese, volum omagial, Ed. 
Renașterea, Cluj-Napoca, 2006, ediție îngrijită şi introducere: p. 
5-14. 
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D. Traduceri și prezentări

1.	 Mărturisirea de credință a lui Mitrofan Kritopoulos (prima tradu-
cere într-o limbă modernă), Sibiu, 1974;

2.	 Arhimandritului Teoclit Dionisiatul, Dialoguri la Athos, vol. I: 
„Monahismul aghioritic” (248 p.) şi vol. II: „Teologia rugăciunii 
minții”, Ed. Deisis, Alba-Iulia, 1995 (traducere din neogreacă); 
ediţia a II-a într-un singur volum Ed. Deisis, Sibiu, 2015, 486 p.

3.	 Dimitrios G. Tsamis, Patericul sinaitic (traducere din greaca veche), 
Ed. Deisis, Sibiu, 1995, 232 p.; ed. a II-a, Deisis, Sibiu, 2010, 264 p.;

4.	 Arhimandritul Vasilios, Intrarea în împărăție. Elemente de trăire 
liturgică în Biserica Ortodoxă, Ed. Deisis, Sibiu, 1996 (traducere 
din neogreacă), şi ed. a II-a, Deisis, Sibiu, 2007, 243 p.; 

5.	 Arhimandrit Iustin Popovici, Omul şi Dumnezeu-omul. Abisurile 
şi culmile filozofiei, Ed. Deisis, Sibiu, 1997, traducere din neogreacă 
în colaborare cu Diac. Ioan I. Ică jr şi studiu introductiv intitulat 
„Părintele Justin Popovici: lupta cu Protagoras sau criteriologia 
filosofiei ortodoxe a Adevărului”, p. 5-35;

6.	 Dr. Alexandros Kalomiros, Sfinții Părinți despre originile şi destinul 
cosmosului şi omului, Ed. Deisis, Sibiu, 1998 (traducere din limba 
engleză şi postfață cu titlul „Dr. Kalomiros despre facerea lumii, 
iad şi slava materiei şi terapia discursului religios şi pedagogic al 
Bisericii”, p. 133-142), ed. a II-a, 2006, 247 p.;

7.	 Karl Christian Felmy, Dogmatica experienței ecleziale. Introducere 
în teologia ortodoxă contemporană, Ed. Deisis, Sibiu, 1999, 318 
p. (traducere din germană şi introducere cu titlul „Înnoirea în 
teologia ortodoxă contemporană: sens, probleme, dimensiuni”, 
p. 5-31);

8.	 Karl Christian Felmy, De la Cina Domnului la Dumnezeiasca Li-
turghie a Bisericii Ortodoxe. Un comentariu istoric (traducere din 
germană), Ed. Deisis, Sibiu, 2004, 227 p.;

9.	 Arhimandritul Sofronie, Viața şi învățătura starețului Siluan Atho-
nitul, Ed. Deisis, Sibiu, 1999, 252 p. (traducere din franceză);
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10.	Arhimandritul Emilianos, egumenul Sfintei Mănăstiri athonite 
Simonos Petras, Cateheze şi cuvântări, vol. I: „Monahismul – pe-
cetea adevărată”, Ed. Deisis, Sibiu, 1999, 316 p. (traducere din 
neogreacă în colaborare cu Ioan Ică jr).

11.	Gheorghios Metallinos, Parohia – Hristos în mijlocul nostru, Ed. 
Deisis, Sibiu, 2004, 203 p. (traducere din neogreacă)

12.	Panayotis Nellas, Dreptatea lui Dumnezeu şi îndreptarea noastră 
– pentru o soteriologie ortodoxă, Ed. Deisis, Sibiu, 2012, 364 p. 
(traducere din neogreacă)

13.	Panayotis Nellas, Ortodoxia – divino-umanism în acţiune. studii şi 
articole, Ed. Deisis, Sibiu, 2013, 320 p. (traducere din neogreacă).

14.	 Dr. Olimp Căciulă, Euharistia ca jertfă, Ed. Deisis, Sibiu, 2016, 
412 p. (traducere din neogreacă şi prefaţa „Olimp Căciulă și re-
marcabila generație teologică a României Mari”, p. 5-26).

15.	 În curs de apariţie traducerea românească a comentariului „Măr-
turisirii Ortodoxe” movilene realizat de ieromonahul Vasilios 
Makris [1635-1699] şi publicat de Antim Ivireanul sub titlul Ort-
hodoxos homologia tes pisteos tes Katholikes kai Apostolikes Ekkle-
sias tes Anatolikes kai Eisagogike ekthesis peri ton trion megiston 
areton Pisteos, Elpidos kai Agapes, Snagov, 1699.

E. Alte traduceri (din Sf. Părinți, studii, articole, interviuri, documentare)

1.	 „Epistola a II-a a Sfântului Maxim Mărturisitorul către Ioan Cu-
bicularul” (traducere din grecește), în studiul „O aniversare pa-
tristică: 1300 ani de la moartea Sfântului Maxim Mărturisitorul”, 
în MA, IX (1962), nr. 1-2, p. 71-75;

2.	 „Enciclica Patriarhiei ecumenice din ianuarie 1920 către Bisericile 
lui Hristos de pretutindeni” (traducere din germană), în studiul 
„Enciclica Patriarhiei ecumenice din ianuarie 1920 către Biseri-
cile lui Hristos de pretutindeni. Text, istoric, ecou, importanță şi 
actualitate”, în MA, VIII (1963), nr. 1-3, p. 131-134;

3.	 Î.P.S. Arhiepiscop Jakob Kukuzes, „Unitatea Bisericilor creștine”, 
în MA, VII (1963), nr. 11-12, p. 894-900 (traducere din neogreacă);
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4.	 Prof. Nikos A. Nissiotis, „Creștinătatea ortodoxă, Biserica una 
şi ecumenismul”, în MO, XXI, nr. 1-2, 1969, p. 74-92 (traduceri 
din germană);

5.	 Prof. Nikos A. Nissiotis, „Hristologia pnevmatologică ca premisă 
a eclesiologiei”, în GB, XXVIII, nr. 3-4, 1969, p. 352-363 (traducere 
din engleză);

6.	 Î.P.S. Hrisostom Constantinidis, Mitropolit al Mirelor, „Teologia 
şi reînnoirea vieţii Bisericii. Reflexiune critică asupra aplicărilor 
teologiei”, în MA, XXVII (1982), nr. 1-3, p. 104-122 (traducere 
din franceză);

7.	 „Sf. Maxim Mărturisitorul, Iubirea şi înfrățirea tuturor oamenilor 
întreolaltă – imperativul fundamental al oricărei legi”, în MA, XXX 
(1985), nr. 9-10, p. 606-607 (traducere din greacă);

8.	 „Un nou program de studiu ecumenic: Spre o nouă expresie a 
credinței apostolice astăzi”, în MA, XXXIII (1988), nr. 6, p. 115-
123 (traducere din engleză);

9.	 „Locul femeii în Biserica Ortodoxă şi chestiunea hirotoniei fe-
meilor (concluziile consultațiilor interortodoxe, Rhodos, 30 oct-7 
nov. 1988)”, în MA, XXXIV, nr. 2, 1989, p. 121-127 (traducere 
din franceză);

10.	„Fie voia Ta! Ortodoxia în misiune”, în MA, XXXIV (1989), nr. 
3, p. 117-125 (traducere din engleză);

11.	„Catolicism şi protestantism. Consens ecumenic şi diferența fun-
damentală”, în MA, XXXIV, nr. 6, 1989, p. 115-124 (traducere din 
germană);

12.	„Biserica ca mister şi semn profetic. Raport preliminar al comisiei 
Credință şi constituție privind programul de studii Unitatea Bisericii 
şi înnoirea comunității umane”, în MA, XXXIV (1989), nr. 4, p. 
103-114 (traducere din germană);

13.	„Interviul acordat de părintele Dumitru Stăniloae colaboratorului 
ziarului EKKLESIASTIKI ALITHEIA, Pr. Constantin Coman”, în 
MA, XXXIV (1989), nr. 5, p. 100-102 (traducere din neogreacă);
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14.	„O teologie filocalică. Interviu cu Păr. D. Stăniloae de F. Strazzari 
şi L. Prezzi”, în MA, XXXV (1990), nr. 1, p. 29-39 (traducere din 
italiană); 

15.	„Pace cu dreptate pentru întreaga creaţie. Mesajul şi documentul 
final al Adunării Ecumenice Europene, Basel, 15-21 mai 1989”, în 
MA, XXXV (1990), nr. 1, p. 91-105, şi nr. 2, p. 103-117 (traducere 
din franceză);

16.	„Ortodoxia în vest şi în est şi în fața lumii contemporane – interviu 
cu păr. Prof. John Meyendorff ”, în MA, XXXV (1990), nr. 3, p. 
94-97 (traducere din franceză);

17.	„Importanța studiului părinților Bisericii în formarea preoțească 
de astăzi”, în RT, I (1991), p. 94-108 (traducere din franceză);

18.	PS Episcop Atanasios Yannoulatos, „Misiune la modul lui Hristos. 
Facă-se voia Ta!”, în RT, I (1991), p. 85-94 (traducere din engleză);

19.	Arhimandritul Justin Popovici, „Misiunea internă a Bisericii 
noastre. Realizarea Ortodoxiei”, în RT, I (1991), nr. 4, p. 71-77 
(traducere din franceză).

20.	Pr. Alexandru Schmemann, „Teocrația bizantină şi Biserica Or-
todoxă”, în RT, II (1992), nr. 1, p. 86-87;

21.	Arhim. Pilotei Zervakos (1884-1980), „Cum trebuie să se apro-
pie monahii şi laicii de Taina Dumnezeieștii Cuminecături”, în 
Renașterea, VIII (1997), nr. 2, p. 6 (traducere din neogreacă);

22.	„Cele 18 răspunsuri ale lui Mitrofan Kritopulos către teologul 
anglican Thomas Goad (Londra, 1623) (traducere din greacă)”, 
în studiul „Răspunsurile lui Mitrofan Kritopoulos către teolo-
gul anglican Thomas Goad. Primul contact teologic oficial între 
Ortodoxie şi Anglicanism”, în Studia Universitatis Babes Bolyai, 
seria Theologia Orthodoxa, 1999, nr. 1-2, p. 24-42.

F. Studii și articole

1.	 „Probleme dogmatice în Dialogul Sfântului Maxim Mărturisitorul 
cu Pyrrhus”, în O, XII, (1960), nr. 3, p. 352-373;
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2.	 „Concepții teologice eronate asupra raportului dintre natură şi 
har”, în O, XII, (1960), nr. 4, p. 526-551;

3.	 „Enciclica Patriarhiei ecumenice din ianuarie 1920 către Biseri-
cile lui Hristos de pretutindeni. Text, istoric, ecou, importanță şi 
actualitate”, în MA, VIII (1963), nr. 1-3, p. 131-160;

4.	 „Importanța dogmatică a Răspunsurilor Patriarhului Ieremia al 
II-lea”, în O, XIII (1961), nr. 3, p. 368-392;

5.	 „Doctrina Fericitului Augustin despre Sfânta Treime după tratatul 
«De Trinitate»”, în ST, XIII (1961), nr. 3-4, p. 166-188;

6.	 „O aniversare patristică: 1300 ani de la moartea Sfântului Maxim 
Mărturisitorul Epistola a II-a a Sfântului Maxim Mărturisitorul 
către Ioan Cubicularul”, în MA, IX (1962), nr. 1-2, p. 71-75; 

7.	 „Principiul individuațiunii lui Toma de Aquino privit din punct 
de vedere ortodox”, în GB, XXVIII (1969), nr. 5-6, p. 585-602;

8.	 „Necesitatea intensificării acțiunilor ecumeniste pe plan parohial”, 
în MA, XIX (1969), nr. 9 -10, p. 675-695;

9.	 „Teologul ortodox I. Karmiris şi preocupările sale ecumeniste”, 
în O, XXII, (1970), nr. 2, p. 226-247;

10.	„În legătură cu dialogul dintre ortodocși şi anglicani după lucră-
rile Comisiei interortodoxe de la Belgrad”, în GB, XXIX (1970), 
nr. 3-4, p. 291-314;

11.	„Criza în teologia protestantă şi catolică contemporană”, în GB, 
XXIX (1970), nr. 7-8, p. 697-711;

12.	„Teologia Dogmatică în trecut şi azi”, în O, XXIII (1971), nr. 3, p. 
309-365 (în colaborare cu Dumitru Stăniloae, Nicolae Chițescu, 
Isidor Todoran şi Ion Bria);

13.	„Frământări şi preocupări actuale în Protestantism”, în MB, XXI 
(1971), nr. 4-6, p. 252-282;

14.	„Sensul şi specificul Ortodoxiei românești: teologia slujirii”, în 
O, XXIII (1971), nr. 4, p. 620-639;	

15.	„Problemele teologiei existențialist-demitologizante în Protestan-
tismul actual”, în MB, XXI (1971), nr. 7-9, p. 408-413;
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16.	„Tematica şi rezultatele întâlnirilor ortodoxe-protestante, după 
1961: Importanța acestor întâlniri pentru ecumenismul local”, 
în MA, XXII (1972), nr. 7-8, p. 522-532.

17.	„Contactele din ultima vreme dintre Bisericile Ortodoxe şi Bise-
ricile protestante şi stadiul actual al dialogului teologic între ele”, 
în O, XXV (1973), nr. 1, p. 135-146;

18.	„Mișcarea pentru mărturisirea de credință: Nici o altă Evanghelie 
din Germania”, în MA, XVIII (1973), nr. 1-2, p. 174-176;

19.	„Contribuția Bisericii Ortodoxe Române la unitatea Ortodoxiei 
ecumenice”, în O, XXV (1973), nr. 2, p. 176-192;

20.	„Slujirea preoțească după Sfânta Scriptură şi Sfânta Tradiție, ier-
arhia bisericească şi puterea disciplinară, în MO, XXVII (1975), 
nr. 1-2, p. 6-16;

21.	„Duminica Tuturor Sfinţilor”, în Îndrumător bisericesc, Sibiu, 123 
(1975), p. 96-100;

22.	„Comuniune şi inter comuniune”, în GB, XXXVII (1978), nr. 
5-6, p. 529-542;

23.	„Pacea ca făgăduință şi împlinirea ei în Iisus Hristos şi în istorie 
prin Duhul Sfânt. Studiu biblic (Ps 71, 1-7; In 14, 26-27), în MA, 
XXIII (1978), nr. 10-12, p. 802-806;

24.	„Temeinicia credinței noastre pe baza Sfintei Scripturi, Tradiției 
şi Sfinţilor Părinți”, în Îndrumător pastoral, Alba Iulia, II (1978), 
p. 57-61;

25.	„Ierarhia bisericească sacramentală după Sf. Scriptură şi Sf. 
Tradiție”, în Îndrumător bisericesc, Cluj-Napoca, 1980, p. 69-77;

26.	„Rolul şi importanța mărturisirii de credință în teologie şi în viața 
Bisericii”, în ST, XXXII (1980), nr. 1-2, p. 275 -282;

27.	„Relațiile dintre ortodocși şi luterani din România din secolul 
XVI până astăzi”, în MA, XXXV (1980), nr. 1-2, p. 58-75;

28.	„Ecumenismul local în România”, în Îndrumător bisericesc, Sibiu, 
128 (1980), p. 78-81;

29.	„Sfintele Taine în preoția sacramentală şi lucrarea pastorală a 
Bisericii Ortodoxe”, în MA, XXVII (1982), nr. 7-8, p. 611-622;
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30.	„Patristica şi teologia modernă. Semnificația şi actualitatea unui 
program teologic (G. Florovski)”, în MA, XXVII (1982), nr. 10-
12, p. 707-714;

31.	„Taina Mărturisirii în practica sacramentală şi importanța ei în 
lucrarea pastorală a Bisericii Ortodoxe”, în MA, XXVIII (1983), 
nr. 7-8, p. 415-429;

32.	„Martin Luther şi Reforma Bisericii din perspectivă ortodoxă”, 
în O, XXXV (1983), nr. 4, p. 487-495;

33.	„Convergența în credință după documentul ecumenic: Botez, 
Euharistie, Ministeriu”, în ST, XXXVI (1984), nr. 5-6, p. 429-437;

34.	„Împărăția lui Dumnezeu în parabolele evanghelice”, în Îndru-
mător bisericesc, Sibiu, 132 (1984), p. 98-100;

35.	„Împăcarea, componentă a mântuirii”, în MA, XXX, 1985, nr. 
11-12, p. 719-732;

36.	„Friedensfragen in der Sicht der rumanischen Theologie”, în 
Christliche Friedskon-ferenz, 52 (1986), p. 2-18;

37.	„Mântuirea în şi prin Biserică”, în Îndrumător bisericesc, Sibiu, 
135 (1987), p. 116-118;

38.	„Progresul realizat în cadrul conferințelor teologice interconfesi-
onale din România, privind dialogul ecumenic pentru realizarea 
unității creștine”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 4-17;

39.	„Un punct de vedere ortodox asupra problemelor ecumenice cre-
ate de ultimele evoluții din anglicanismul contemporan”, în MA, 
XXXIV (1989), nr. 2, p. 115-120;

40.	„Provocarea înnoirii în Biserică. Urgența criteriilor şi perspecti-
velor”, în MA, XXXV (1990), nr. 1, p. 9-18;

41.	„Filosofia lui Lucian Blaga din perspectivă teologică, reconside-
rare a unei polemici”, în Discobolul, nr. 4, Alba-Iulia, 1990, p. 5-8;

42.	„Conferința Creștină pentru pace – încotro?”, în MA, XXXV 
(1990), nr. 5, p. 82-100;

43.	„Reluând firul întrerupt”, în RT, I (1991), nr. 1, p. 6-10;
44.	„Iisus Hristos – Paștile noastre”, în RT, I (1991), nr. 2, p. 70-71;
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45.	„Familiile mixte din punct de vedere confesional şi problemele 
speciale pastorale pe care le ridică”, în Studia Universitatis Babeş-
Bolyai, seria Theologia Orthodoxa, XL (1995), nr. 1-2;

46.	„Teologul dogmatist Isidor Todoran”, în RT, V (1995), nr. 2, p. 
164-168;

47.	„Dincolo de Teologie şi filozofie”, în Tribuna (Cluj-Napoca), serie 
nouă, VII (1996), nr. 50 (12-18 decembrie), p. 11;

48.	„O Teologie românească a icoanei”, în Renașterea, VII (1996), nr. 
3, p. 10 (în colaborare cu Arhid. Ioan I. Ică jr);

49.	„Drefaltigkeit und Mission”, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 
seria Theologia Orthodoxa, XLII (1997), nr. 1-2, p. 13-18;

50.	„Poziția faţă de Mișcarea Ecumenică în general şi faţă de Consiliul 
Mondial al Bisericilor în special”, în Renaşterea, VIII (1997), nr. 
7-8, p. 7 (în colaborare cu Pr. Conf. Dr. Valer Bel);

51.	„Der Beitrag des Christentums zur Europaischen Kultur in Ver-
ganenheit und Gegen- wart”, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 
seria Theologia Orthodoxa, XLIII (1998), nr 1-2, p. 13-20;

52.	„Pocăinţă şi înviere”, în Epifania (Alba-Iulia), III (1998), nr. 2, p. 6;
53.	„Răspunsurile lui Mitrofan Kritopoulos către teologul anglican 

Thomas Goad. Primul contact teologic oficial între Ortodoxie şi 
Anglicanism”, în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, seria Theologia 
Orthodoxa, XLIV (1999), nr. 1-2, p. 19-42;

54.	„Taina Euharistiei în cultul şi spiritualitatea ortodoxă”, în Epifania 
(Alba-Iulia), IV (1999), nr. 2, p.6-7;

55.	„Biserica şi valorile euro-atlantice”, în Renașterea, XIII (2002), 
nr. 6, p. 2, şi în Deisis (Nürnberg), nr. 10-11/2001-2002, p. 40-41;

56.	„Un model pentru tinerele generații de teologi: Profesorul de 
teologie Nicolae Chițescu (1904-1991). Aniversarea a 100 de ani 
de la nașterea sa”, în Renașterea, XV (2004), nr. 3, p. 7;

57.	„Părintele prof. dr. Isidor Todoran – 100 de ani de la naștere”, în 
Renașterea, XVII (2006), nr. 5, p. 4;

58.	„Implicațiile eclesiologiei euharistice privind unitatea Bisericii 
din perspectiva ortodoxă şi interconfesională”, în revista Altarul 
Reîntregirii (Alba-Iulia), XII (2007), nr. 2, mai-august, p. 57-77;
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În afară de studiile teologice publicate în revistele de specialitate, 
părintele profesor a publicat între anii 1975 și 1979, în Telegraful Român, 
o serie de articole cu conţinut misionar de fundamentare şi apărare a 
credinței ortodoxe, ca de exemplu:

-	 „Temeiuri biblice şi patristice ale învățăturii noastre creștine or-
todoxe”;

-	 „Atât Vechiul Testament, cât şi Noul Testament cuprind cuvântul 
lui Dumnezeu necesar pentru mântuirea noastră”;

-	 „Biserica – unica păstrătoare şi interpretă infailibilă a Cuvântului 
lui Dumnezeu”;

-	 „Biserica – așezământ dumnezeiesc pentru mântuirea 
credincioșilor”;

-	 „Misiunea Bisericii”;
-	 „Condițiile dobândirii mântuirii”;
-	 „Sfintele Taine – mijloace de împărtășire a harului mântuitor şi 

sfințitor, de creștere în viața în Hristos”;
-	 „Ierurgiile (slujbe de binecuvântare şi sfințire)”;
-	 „Sensul vieţii creștine – creșterea necontenită în viața în Hristos”;
-	 „Prot. Stavrofor Prof. Dr. Isidor Todoran”.

G. Reportaje – documentare

1.	 „Un omagiu al Bisericii Evanghelice din Republica Democrată 
Germană adus Episcopului D. Moritz Mitzenheim, cu prilejul 
împlinirii a 70 de ani de la nașterea sa”, în MA, VIII (1963), nr. 
9-10, p. 772-776;

2.	 „Ecouri la vizita a doi teologi ortodocși români în Biserica An-
glicană”, în MA, XV (1970), nr. 7-8, p. 609-615;

3.	 „Al VII-lea seminar ecumenic internațional de la Strasbourg”, în 
MA, XIX (1974), nr. 1-2, p. 203-204;

4.	 „Un moment important în legătură cu cinstirea Sfinţilor Ierarhi 
Români Ilie Iorest şi Sava Brancovici” în MA, XX (1975), nr. 3-5, 
p. 398-399;
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5.	 „Lucrările sectorului Studii al C.C.P. (Weimar, 23-26 septembrie 
1975)”, în MA, XX (1975), nr. 9-10, p. 739;

6.	 „Libertatea de credință în țara noastră. Biserica Evang. C.A. în 
România azi”, în MA, XXIII (1978), nr. 7-9, p. 621-624;

7.	 „Papa Paul al VI-lea”, în MA, XXIII (1978), nr. 7-9, p. 624-625;
8.	 „Biserica Ortodoxă în Mișcarea Ecumenică”, în MA, 1978 (XXIII), 

nr. 7-9, p. 625; „Chemare la solidaritate pentru pace, dreptate și 
eliberare. Mesajul celei de-a V-a Adunări a C.C.P.”, în MA, XXIII 
(1978), nr. 10-12, p. 798-802;

9.	 „Libertatea de credință în România”, în MA, XXIV (1979), nr. 
4-6, p. 521-524;

10.	„Biserica Ortodoxă Română în pregătirea dialogului teologic cu 
Biserica Evanghelică din Germania şi cu Federația Luterană Mon-
dială”, în MA, XXIV (1979), nr. 7-9, p. 625;

11.	„A II-a întrunire a Comisiei interortodoxe pentru pregătirea di-
alogului cu Bisericile Luterane”, în MA, XXV (1980), nr. 1-3, p. 
195-197;

12.	„Primul dialog între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica Evan-
ghelică din Germania”, în MA, XXV (1980), nr. 1-3, p. 198-203;

13.	„A III-a întrunire a Comisiei interortodoxe pentru pregătirea 
dialogului cu Bisericile Luterane”, în MA, XXVI (1981), nr. 1-3, 
p. 174-177;

14.	„Al doilea dialog între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica 
Evanghelică din Germania”, în MA, XXVI (1981), nr. 1-3, p. 177-
181;

15.	„Lucrările celei de-a XlII-a Sesiune a Comisiei teologice a 
Conferinței Creștine pentru Pace”, în MA, XXVI (1981), nr. 7-9, 
p. 631-635;

16.	„Al treilea dialog între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica 
Evanghelică din Germania”, în MA, XXVII (1982), nr. 7-9, p. 
545-549;

17.	„Prima întrunire a Comisiei mixte ortodox-luterană la Espoo în 
Finlanda”, în MA, XXVII (1982), nr. 1-3, p. 221-223;
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18.	„Vizita şi conferința prof. W. Nyssen la Institutul Teologic din 
Sibiu”, în MA, XXVII (1983), nr. 3-4, p. 241-244.

19.	„A doua întrunire a Comisiei mixte pentru dialogul dintre Bise-
rica Ortodoxă şi Bisericile Luterane”, în MA, XXVII (1983), nr. 
7-8, p. 491-493;

20.	„Întrunirea Comisiei teologice a C.C.P.”, în MA, XXVII (1983), 
nr. 9-10, p. 629-632;

21.	„Noi apariții editoriale. Teologie şi ecumenism – literatură şi is-
torie-cultură şi probleme ale lumii contemporane”, în MA, XXIX 
(1984), nr. 1-2, p. 133-134;

22.	„Al IV-lea dialog între Biserica Ortodoxă Română şi Biserica 
Evanghelică din Germania”, în MA, XXVIII (1985), nr. 7-8, p. 
504-506;

23.	„Simpozion: Făurirea Statului Național Unitar Român”, în MA, 
XXVIII (1985), nr. 11-12, p. 794-796;

24.	„Discursul Patriarhului Ecumenic Dimitrios I în fața membrilor 
Congresului ecologic întrunit la Patmos (25 septembrie 1988)”, 
în MA, XXXIII (1988), nr. 1, p. 103-104;

25.	„Declaraţia comună a patriarhilor din Orientul mijlociu asupra 
unității de credință între chalcedonieni şi nechalcedonieni”, în 
MA, XXXIII (1988), nr. 3, p. 117-118;

26.	„Pacea lui Dumnezeu şi pacea lumii, pe marginea celui de-al doilea 
Seminar internațional: Spre o teologie a păcii”, în MA, XXXIII 
(1988), nr. 3, p. 118-121;

27.	„Tema viitoarei Adunări Generale a Consiliului Ecumenic al Bi-
sericilor (1991)”, în MA, XXXIII (1988), nr. 5 p. 123-124;

28.	„Un nou document ecumenic: Spre o nouă expresie comună a 
credinței apostolice astăzi”, în MA, XXXIII (1988), nr. 5, p. 124;

29.	„Consultație ortodoxă asupra integrității creației”, în MA, XXXIII 
(1988), nr. 5, p. 124-127; 

30.	„Al IX-lea Seminar teologic internațional de la Chambesy: Rusia 
1000 de ani de viață creștină”, în MA, XXXIII (1988), nr. 5, p. 
127-128;
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31.	„Mesajul Patriarhului Ecumenic Dimitrios I către Consiliul 
Ecumenic al Bisericilor, cu ocazia aniversării a 40 de ani de la 
înființare”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 102-103;

32.	„Consultație interortodoxă asupra locului femeii în Biserica Or-
todoxă şi hirotoniei femeilor”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 
104-107;

33.	„Simpozioane pe teme ortodoxe”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, 
p. 107-108;

34.	„A 50-a aniversare a Institutului de Teologie ortodoxă Sf. Vladimir 
de lângă New York”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 108-109;

35.	„Noi Facultăți de Teologie Ortodoxă”, în MA, XXXIV (1989), 
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(1989), nr. 1, p. 109-110;

37.	”A murit Leonid Uspenski”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 110-
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38.	„Propuneri pentru stabilirea comuniunii bisericești între anglicani 
şi luterani”, în MA, XXXIV (1989), nr. 1, p. 111-112;

39.	„Alți episcopi anglicani se declară în favoarea hirotoniei femeilor”, 
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41.	„Evenimentele ecumenice majore ale anului 1989”, în MA, XXXIV 
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46.	„Important schimb de scrisori între Canterbury şi Vatican pe tema 
hirotoniei femeilor”, în MA, XXXIV (1989), nr. 6, p. 128-131;
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